

# 西湖大学校长昨给全省中小學生上了“科学第一课” 宁波学子提了个问题，施一公笑了



海小季聆焯同学和施一公互动。记者 俞素梅 摄

本报讯(记者 俞素梅 实习生 陈可儿 通讯员 李晨)“我是一名结构生物学家。结构很好玩,物体的结构决定物体的用途和功能。比如,这间教室的结构决定了它可以坐多少个学生。所以,搞清楚物体的结构,才能明白它的功能,进而改善它的功能……”昨日下午,中科院院士、西湖大学校长施一公用通俗易懂的语言,给全省中小學生上了“科学第一课”,宁波市海曙中心小学502班的季聆焯同学还在课堂上提了个问题,得到了施一公的耐心解答。这也是“百名科学家进中小学课堂”的第一课。

“百名科学家进中小学课堂”是2022年浙江省教育厅组织开展的全省视频直播课程,是省域层面为落实中央“双减”精神而着力打造的浙江省中小

学德育大课堂和科普大讲堂,主课堂设在浙江开放大学,分课堂覆盖全省小学4-6年级学生和初中、普通高中、中职学校所有学生,课程设置为“一月一课”。华数集团统筹协调各分子公司和广电网络单位,实现全省5800多所学校有线电视信号“校校通”,助力500万中小學生“同上一堂课”。所有科学家授课视频资料将作为公益教育资源,通过“之江汇”教育广场的“百名科学家进中小学课堂”专栏,面向全国免费开放。

“150年前的留美幼童为何要出国?”“20世纪初的孩子们是怎样在战火烽烟中艰苦求学的?”当天,施一公通过讲述革命先驱、科研前辈的奋斗故事,主讲了以“少年中国说”为主题的“科学第一课”,引导学生认识科学是什

么,告诉学生怎样才能学好科学,并勉励同学们学好科学,提高创新精神和实践能力,努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

授课过程中,施一公还回答了全省学生的种种提问。海曙中心小学502班的季聆焯同学很荣幸获得了提问机会。她问施伯伯“小學生应该怎么做才能成长为一名像您一样优秀的科学家?”“这也是很多优秀小學生想问的问题。”施一公笑着说,“现阶段就是好好学习,我所说的学习,是勤思考、勤发问,接受知识的时候多问个为什么,用一种批判性思维和眼光去看周围的世界,养成独立思考的习惯。”施一公希望小朋友们现在打好基础,扎实地学好知识,“这是成为科学家的必经之路”。

## 多些责任多份爱,用“把百姓当亲人”的心去工作 《人民日报》点赞宁波这位民警 白岩松也曾感慨:这个民警真的不容易……

本报讯(记者 吴震宁 通讯员 冯罗鑫 赖丹丹)2月23日,《人民日报》刊文点赞慈溪白沙路派出所民警严建华。1月初,严建华手写12页纸,成功劝阻一对聋哑夫妇向陌生人转账50多万元的事迹,经《宁波晚报》、甬上APP第一时间报道后,这起教科书式的“无声劝阻”反诈成功案例,收获无数点赞。此前,央视“名嘴”白岩松也在央视新闻直接点评:这个民警真的不容易。

“干好本职工作,我们要向严警官学习。多一分耐心,多一分细心,多一些责任心,还要多一些热心。”《人民日报》在文中这样写道,严警官的敬业与耐心值得点赞。受骗后,人的思维钻进了牛角尖,很难听进别人的话。更何况,对方又听

不见!听不见就写,严建华花了一个小时,耐心写下12页纸,进行劝阻;同时,赶紧联系专业手语老师帮忙沟通。如果细读纸页上的话,你会发现,一句句劝说都按顺序标好,思路条理十分清晰,让人一目了然。劝说也很讲究技巧,懂得换位思考,在手语老师的配合下,用夫妻俩更便于理解和接受的方式聊。终于,夫妻俩决定不汇款了。

劝说成功了,钱也不汇了,按说,工作可以结束了。然而,不——严建华除了耐心,还很细心。他在劝阻过程中发现,女方的汇款意愿相对强烈。现在回去了,转头换个地方,又汇款了,咋办?便坚持加了她的微信,当晚,在微信上开始了二次劝阻。“天上不会掉馅饼,只会挖个坑给

你跳”“有空可以来所里找我,我带你去找律师问问靠不靠谱”……苦口婆心,可谓操碎了心,这才彻底打消了夫妻俩想要汇款的念头。

耐心、细心背后,正是严建华的用心。有网友评论:“警察叔叔可太难了”。是难,但这正是警察该尽的责任。亮点在于“二次劝阻”,不满足于“交代得过去”,治病要去根,彻彻底底让这对夫妻避免上当受骗。人民警察就得这样,心里时刻装着老百姓,用“把百姓当亲人”的心去做工作。

曾是一名消防兵的严建华从警20年,全心全意扎在基层,深入践行“三能”要求,他曾获评“最美浙警”“宁波市人民满意社区民警”等荣誉称号,更因办案严谨被群众亲切地称为“黑猫警长”。

## 海曙随机抽查校外培训机构 学科类校外培训 收费标准都上墙了

本报讯(记者 俞素梅 通讯员 王婷婷)新学期开始后,有的学生又开始了校外培训。我市的学科类校外培训收费自今年1月1日开始实行政府指导价,那么,各机构执行得怎么样呢?预收学费有没有放在监管账户?昨日下午,海曙区教育局联合区民政局、区市监局、海曙消防救援大队联合行动,随机抽查了该区的博新教育、全心全意教育、新铭效教育、一凡教育、翰林素养教育共5家校外培训机构。

走进博新教育,墙上的信息公示栏中,除了办学许可证、民办非企业单位登记证书、教职工信息等,还有明确的收费标准。以六年级英语为例,10-35人的班型,3个月总36课时,课程费用是1627.92元,算下来,每节课的费用是45.22元,政府指导价是50元每课时。

学生的预收学费并不是直接交给培训学校,而是打进学校的预收学费专用监管账户。海曙区教育局的检查人员告诉记者,海曙区所有学科类培训机构都已跟银行签署监管协议,并开设预收学费专用监管账户。在博新教育的墙上,也公示着监管账户的开户行和账号。对于预收学费监管、政府指导价,被抽查的5家机构都一一落实并执行。

据悉,海曙区原有249家学科类校外培训机构,截至去年12月已锐减为74家,目前正常经营的约为68家。在此次检查中,记者也了解到一些学科类校外培训机构的招生并不理想,经营状况不容乐观。对此,家长朋友在预交学费时也需要有风险意识。

海曙区教育局检查人员再次提醒广大家长:在为孩子报学科类课程时,首先要选择有资质的校外培训机构;一次性缴纳预收学费不要超过3个月;为确保预付学费的安全,务必把学费通过“甬信培”——宁波市校外培训机构一站式服务平台支付进入由银行托管的预收学费专用监管账户,并索要正规票据。



## 宁波消防发动基层力量 开展社会宣传工作

“电动自行车不得停放在楼梯间、疏散通道、安全出口处,不得占用消防通道,不得私拉乱接电源线路充电……”2月22日,宁波市消防救援支队宣传人员利用消防宣传车的LED大屏幕,向过往群众播放电动车安全短片、火灾案例等视频。连日来,该支队充分整合消防宣传资源,发动基层力量在全市开展社会化宣传工作。

据了解,农村消防基础设施薄弱、人口组成复杂、文化水平普遍偏低,多为留守儿童和“空巢”老人。根据这一实际情况,消防部门积极发动乡镇(街道)消防宣传员、消防志愿者等基层力量“上门服务”,用通俗易懂的语言指导村民查改火灾隐患,并向其分发《农村消防知识手册》、《消防安全常识二十条》等宣传用品,不断提高村民消防安全意识。

此外,针对各社会单位实际存在的问题,消防宣传员定期走进企业、商场、学校、医院等地开展消防安全知识培训及演练,以理论和实际相结合的方式,将消防安全知识传授给每一位受训人员。同时,还以“为您排查安全隐患”的形式,上门为弱势群体宣传消防安全知识。

记者 马涛 通讯员 尹莹棋